
FT4 : Notion d’avancement 

Utilisation d’un tableau 

d’avancement  

 

–  

 

Documents annexes 



    1 I2         +          2 S2O3
2-        →         2 I-         +       1 S4O6

2- 

État du 

système 
Avancement n(I2) n(S2O3

2-) n(I-) n(S4O6
2-) 

État initial 0 ni(I2) = 24 mol ni(S2O3
2-) = 48 mol ni(I

-) = 0 ni(S4O6
2-) = 0 

En cours de 

transformation 
x ni(I2) - 1 × x ni(S2O3

2-) - 2 × x 2 × x 1 × x 

État final 

 

xmax 

= 

24 mol 

 

ni(I2) - xmax 

= 

0 

 

ni(S2O3
2-) - 2 xmax 

= 

0 

 

2 xmax 

= 

48 mol 

 

 

xmax 

= 

24 mol 

 

1er cas : réactifs dans les proportions stœchiométriques 

Remarque :      (avec les relations de proportionnalité) 



    1 I2         +          2 S2O3
2-        →         2 I-         +       1 S4O6

2- 

État du 

système 
Avancement n(I2) n(S2O3

2-) n(I-) n(S4O6
2-) 

État initial 0 ni(I2) = 24 mol ni(S2O3
2-) = 30 mol ni(I

-) = 0 ni(S4O6
2-) = 0 

En cours de 

transformation 
x ni(I2) - x ni(S2O3

2-) - 2 x 2 x x 

État final 

 

xmax 

= 

15 mol 

 

ni(I2) - xmax 

= 

24 - 15 

= 9 mol 

 

ni(S2O3
2-) - 2 xmax 

= 

0 

 

2 xmax 

= 

30 mol 

 

 

xmax 

= 

15 mol 

 

2ème cas : il y a un réactif limitant 

Raisonnement pour déterminer xmax  si le réactif limitant  n’est pas identifié au préalable : 



Bilan des méthodes (1/3) 

Soit on est dans les proportions stœchiométriques :  C’est dit dans l’énoncé 

ou 

 C’est implicite par rapport 

à la technique expérimentale 

Exemple : pour un dosage, à 

l équivalence 

ou 

 Un calcul rapide a été fait 

Le tableau d’avancement n’apporte rien alors 

qu’il est long à établir. 

 

CONSEIL :  

Utiliser les relations de proportionnalité 

Soit il y a un réactif limitant : 

Le raisonnement est plus complexe alors que 

le tableau d’avancement est un guide très 

commode pour mener les calculs. 

 

CONSEIL :  

Utiliser le tableau d’avancement ou, pour 

aller plus vite, se servir des seules cases utiles. 

 Le réactif limitant est 

connu 

 

 Il faut rechercher le 

réactif limitant 

Méthode rapide ? 



Bilan des méthodes (2/3) 

S’il y a un réactif limitant : 

 Le réactif limitant est connu 

 Il faut rechercher le réactif limitant 

On sait que :  

nfinal(RL) = 0  

Donc xmax est connu :  

xmax = nintial(RL) 

 

1) Faire autant d’hypothèses qu’il y a 

de réactifs mis en jeu 

 

2) Prendre la valeur du xmax la plus 

petite 

coeff 



Bilan des méthodes (3/3) 

Vers une méthode rapide… 

On remarque : 
Pour les produits :   n = + coeff × xmax 

 

Pour les réactifs restants :   n = nintital - coeff × xmax 

Pour établir le bilan de matière à l’état final il suffit alors d’écrire : 

 

nfinal(produit) = + coeff × xmax 

 

nfinal(réactif) = nintital(réactif) - coeff × xmax 
 

Avec pour le réactif limitant (noté RL) : 

nintital(RL) - coeff × xmax = 0 
 

D’où :  

  
 

 

xmax = nintital(RL) / coeff 
 


